

市县经验

琼海

“四根柱子”
撑起幸福之屋

本报博鳌3月30日电(记者况昌勋 彭青林 孙慧)“琼海以‘不砍树、不拆房、不占田，就地城镇化’的新型城镇化为原则，按照5A级景区的标准，把琼海全域1710平方公里、204个行政村、2756个自然村作为一个大景区来建设。”今天，琼海市委书记符宣朝表示，琼海推进全域旅游就是要实现“全域是景区、处处是景区、村村是景点、人人是导游”的目标。

据悉，琼海建设全域5A级景区，就是“建居民生活的幸福之屋，修百姓回家的小康之路”。这间“幸福之屋”由特色小镇、农业公园、旅游绿道、公共服务均等化“四根柱子”来支撑。

围绕“一镇一特色，一镇一风情，一镇一产业”，琼海挖掘各镇的资源禀赋，将全部13个镇(区)打造成传承文化、历史记忆、地域特色的美丽小镇；农业公园推进农旅融合发展，助推农业发展、农民增收，使农村更美、农业更强、农民更富；目前已打造300多公里的旅游绿道，串联多个旅游小镇。

此外，琼海加大公共财政的阳光雨露洒向农村地区、边远地区、贫困地区的力度，提高公共服务均等化覆盖面，加快推进行政服务、旅游、教育、医疗、互联网等公共服务产品向农村覆盖，供水、公共交通、垃圾处理等基础设施向农村延伸，让城乡居民共享全域旅游的发展成果。

三亚
以四个区为中心统筹
推进全域旅游

本报博鳌3月30日电(记者况昌勋 彭青林 孙慧)“突出抓好‘点’的建设，为全域旅游筑牢基础；重点加强‘线’的建设，为全域旅游强化保障；积极推进‘面’的建设，提高全域旅游发展水平。”三亚市长吴岩峻介绍。

具体而言，三亚通过推动旅游产品提档升级、培育发展特色小镇，着力实施美丽乡村工程等，抓好“点”的建设；加强海岸线、岸线修复，并优化提升旅游交通线路，做好“线”的建设。

“三亚还通过抓好科学布局、优化旅游环境、提升城市整体环境等方式，积极推进‘面’的建设。”吴岩峻说，三亚以四个区为中心统筹推进全域旅游发展：海棠区以现代服务业为抓手，重点引进一批医疗健康、文化产业项目，进一步增强综合旅游接待和辐射能力；吉阳区加快调整亚龙湾业态，推进亚龙湾休闲外交基地建设，打造高端会议会展中心；天涯区大力推进有轨电车建设，以此为基础推动三亚湾业态调整和整体提升；崖州区结合南山景区开发和创意产业园建设，持续推动片区开发。

据悉，三亚对三亚湾路、新风街等重要道路沿线建筑进行夜景灯光改造，“海上巴士”投入试运营，西线旅游铁路动工，新开通和调整了35条公交线路，新投放了500辆出租车，进一步满足了全域旅游多元化交通出行的需求。

文昌
“双产”思路推进
会文佛珠小镇建设

本报博鳌3月30日电(记者孙慧)文昌市会文镇是国内最大的佛珠加工及销售集散地。近年来，文昌市政府坚持以“产城融合、产城共建”的思路来推进会文佛珠小镇的建设，对实现就地城镇化进行了有益探索。

会文镇在完成镇域总规和控规的基础上，编制《会文佛珠小镇产业发展规划》，提出“一镇两轴三地”，以园区为载体，坚持产业培育、全域旅游、互联网结合，优先发展佛珠加工等特色产业，培育了聚龙佛珠、海林佛珠等一批龙头企业，形成“买世界、卖全国、卖世界”较为完整的产业链。

该镇以创建互联网小镇为抓手，加强了光网、电网建设，并引进顺丰、圆通等9家物流公司进驻，建立跨省、跨境的电商平台，拓宽销售渠道。

2015年，会文镇全镇具备一定生产规模的佛珠加工厂51家，小规模作坊式生产厂763家，提供农村转移劳动就业岗位7000多个，佛珠产业交易额达12.1亿元。

作为文昌市第一批全域旅游示范镇，会文镇围绕佛珠产业，加强产城共建，改扩建镇区市政道路，美化绿化镇区环境，并在城镇建筑风格上突出特色文化主题；同时，充分挖掘该镇十八行、欧村、文山村等一批美丽乡村资源，开辟佛珠观光旅游线路。

琼中
以四大工程为核心
打造“富美趣和”新农村

本报博鳌3月30日电(记者孙慧)位于海南山区的琼中黎族苗族自治县，近年来提出以“特色产业富民、黎苗文化传承、社会管理创新、乡村农庄美景”四大工程为核心，打造112个各有特色的“富美乡村”。

2013年，按照省委、省政府建设“美丽乡村”的有关部署，琼中出台了建设“富美乡村”五年行动纲要和年度实施方案，按照“抓点、连线、成片”的工作方法，把扶贫专项、农村危房改造等涉农资金整合，集中用于创建农村环境卫生、村民容貌、景观景点、文化广场等基础设施建设，创建农村保洁体系。坚持脱贫攻坚与“富美乡村”建设相结合，将所有村庄建成“富、美、趣、和”于一体，可游可憩、宜商宜居的富美新农村。

琼中目前已累计投入31亿元，全县创建示范点共112个(建成示范点55个，在建示范点57个)。



高空鸟瞰琼海市塔洋龙起湖“七星伴月”美景。

现场观摩琼海经验，全省上下深入推进全域旅游“美丽海南百千工程”

春风千里 沉醉琼崖

■ 本报记者 况昌勋 彭青林 孙慧

春风拂面，醉在山水间。

一个个小镇如珍珠般以各种优美的姿态镶嵌在美丽田园之中，一片片淡雅恬静的村庄散落在小镇四周，一座座古色古香的民居掩映在绿荫之下……今天上午，全省各市县负责人，走进琼海的乡镇绿道、村庄田野、农家小院，被眼前的天然美景所震撼。

今年2月，海南被确定为首个全域旅游创建省。为动员全省上下进一步统一思想，深入推进全域旅游示范省创建、百个产业小镇和千个美丽乡村建设工作，今天，我省在琼海高规格召开海南省全域旅游“美丽海南百千工程”现场会，并通过电视电话方式一直延伸到全省196个乡镇，实现了会议内容对全省市县、乡镇和行政村三级干部的全覆盖。

团结实干

全省代表看琼海，大家看到了什么？今天上午，与会人员先后走访了博鳌乐城国际医疗旅游先行区、博鳌机场、嘉积镇北仍村、万泉水乡小镇、龙寿洋田野公园。

（本报海南3月30日讯 记者孙慧）



等地。一镇一主题、一村一特色、一步一景观，让人流连忘返。

“琼海最大的特点就是均衡。”省委副书记、省长刘赐贵说，之所以选择在琼海召开现场会，是因为全市12个乡镇的领域都做到了基础设施管网“入地”，实现了基本的绿化、净化、美化。“每个月的风貌都各有特点，都经得起看，一个县全部乡镇做到基本一致，琼海是走在前列的。”

全域旅游的推进，重在要素的完善。博鳌乐城国际医疗旅游先行区，已有20个项目落地开工，总投资额达230亿元，成美国际医学中心、博鳌一龄展示中心已投入使用，恒大国际医学中心医学美容楼已经落成。在博鳌机场，一架飞机正缓缓降落，而在去年这个时候这里还是一片荒地，用10个月建成一座机场，堪称世界民航机场建设史上的奇迹。

刘赐贵说，从博鳌机场到博鳌乐城国际医疗旅游先行区，再到博鳌国宾馆多功能厅、论坛新闻中心等，这些都是全省上下团结一心，扎实苦干的结果，发扬了海南的“特区速度”，展现了“特区精神”，体现了“特区品牌”，也进一步说明，在省委、省政府领导下，各级各部门能干事、干成事。

“从这些项目可以总结出几条好经验，一是琼海市党委政府征地拆迁组织

得好；二是建设主体选择得好，坚持市场主体投资建设运营；三是大力简化各种行政审批，政府服务保障得好；四是各单位团结协作得好。”省委常委、常务副省长毛超峰说，只要有高度的责任心，盯死任务、干到底，在省委省政府的领导下、提振信心，就可以创造奇迹。

“全域旅游是精致高效旅游，对旅游产品、旅游服务提出了更高的要求，在推进全域旅游过程中需要发扬扎实苦干的精神。”全域旅游需要把旅游从部门行为向党政统筹推进转变，各级政府各部门均要团结一心，围绕全域旅游做好工作”……与会人员参观完后，纷纷发出感叹。

全域旅游的推进，重在要素的完善。博鳌乐城国际医疗旅游先行区，已有20个项目落地开工，总投资额达230亿元，成美国际医学中心、博鳌一龄展示中心已投入使用，恒大国际医学中心医学美容楼已经落成。在博鳌机场，一架飞机正缓缓降落，而在去年这个时候这里还是一片荒地，用10个月建成一座机场，堪称世界民航机场建设史上的奇迹。

刘赐贵说，从博鳌机场到博鳌乐城国际医疗旅游先行区，再到博鳌国宾馆多功能厅、论坛新闻中心等，这些都是全省上下团结一心，扎实苦干的结果，发扬了海南的“特区速度”，展现了“特区精神”，体现了“特区品牌”，也进一步说明，在省委、省政府领导下，各级各部门能干事、干成事。

“从这些项目可以总结出几条好经验，一是琼海市党委政府征地拆迁组织

“在这里农产品变成了旅游产品，农民既是农民，也是旅游的经营者，是导游。”省农业厅厅长江华安说，琼海经验的一个启示就是农业资源是推进全域旅游建设，推进农业产业转型升级，让农业产业特色、科技特色、品牌特色转化为旅游特色，推动农村一二三产业融合，既可丰富旅游产品，也可以拓宽农民收入来源。

全域旅游，要构建开放式旅游景区，就需要从门票经济向产业经济转变。省旅游委主任孙颖说，全域旅游要引导农民开发出更多的旅游产品，让游客来消费，促进农民收入，这样才可持续。

“北仍村就是一个不收门票的景点，但是村民能够从餐饮、特色旅游商品获取收益，村民人均年收入从2014年的8000元增加到2015年的1.6万元。”北仍村村民高丽说，以前村民都挤着到城里打工，而现在有70位外出打工者回村创业，吃起了旅游饭。

做足特色

在龙寿洋万亩田野公园内，琼海12个乡镇和1个华侨农场的特色展板鲜明醒目：潭门镇挖掘千百年来深耕南海的渔业文化，展露渔港新姿；中原镇挖掘著名侨乡的“下南洋”文化，吹来南洋风情；博鳌镇把琼海民居文化与作为亚洲论坛

所在地所体现的时尚元素融合，打造丝路天堂小镇；会山镇以“黎苗风采、小调会山”为主题打造黎苗风情小镇；还有中原南洋小镇、万泉乡小镇、阳江红色文化小镇、大路农耕文明小镇……全县12个乡镇，街貌各具特色，发展各有主题、产业各有侧重。

游客“贪新”，景区景点最忌雷同、千遍一律。在推进全域旅游过程中，特色是关键。

“琼海乡村规划比较合理，乡村民居也比较有地域特色。”省住建厅副厅长陈孝京认为，各市县要吸收提炼琼海经验，但是不要复制“琼海”，要深入挖掘本地资源，因地制宜打造出自己的特色。“如保亭、白沙等地的黎苗村寨，可以建设一批具有民族文化特色的现代民居，既要考虑到民俗美，也要重视实用性。”

特色从哪里挖掘？保亭黎族苗族自治县县委书记符兰平认为，应该从当地老百姓的生活中挖掘。“保亭同样拥有风景秀美、富有民俗风味的村庄，但琼海把老百姓生活挖掘得比较透彻，如村民自制的咖啡、明信片等都变成了旅游产品。”她说：“我们今年也在探索，比如近期保亭毛感镇举办的渔猎节，原本计划接待几百名游客，没想到非常受欢迎，来了上千名游客。”

（本报博鳌3月30日电）



琼海美丽田野。



（本报照片均由本报记者张茂摄）

点线面发力实现海南全域旅游目标

用“一簇星”点亮“满天星”

■ 本报记者 孙慧 彭青林 况昌勋

今天，我省在琼海举行全域旅游“美丽海南百千工程”现场会议，并部署安排了我省千个美丽乡村建设、百个特色产业小镇建设以及推进全域旅游三大重点工作任务与目标。

百个特色产业小镇
承载八方来客

据统计，海南目前拥有204个乡镇、2651个行政村、18700个自然村。这些掩映在青山绿水中的乡村小镇如同颗颗明珠，期待早日发光。

从2001年起，我省就开始探索建设特色产业基地，每年投入资金对城镇进行立面改造、基础设施建设、引进社会资本培育产业等，逐步建成了25个风貌各有特色、产业“造血”发展的特色产业示范城镇。

在摸索过程中，也发现了我省城镇化建设的产业发展方向不够明确、市场主体实力不够强、资源使用效益低、农民利益保护不到位、风貌建设不鲜明等共

性问题。

当前，推动特色产业小镇建设面临着新型城镇化的大机遇，我省也提出要以建设百个特色产业小镇为切入点，从“点、线、面”全方位入手，引领和推动全域旅游示范省建设。

特色产业小镇要深度挖掘城镇的区位、资源等天然优势，把优势化为发展的资本和动力。如以种植业为例，我省有咖啡、槟榔、花卉等多种特色种植业，可以特色种植产业来打出产业招牌，促进农旅融合发展，市县共促共赢。

城镇产业发展要适度规模经营，形成市场竞争优势。结合全省“多规合一”改革，通过土地流转、组建专业合作社等方式，形成一批集中布局、成片开发的特色产业基地。

按照创建海南全域旅游示范省的要求，每个特色产业小镇都要争取成为3A级标准的景区，以旅游业带旺人气，统筹推进特色产业培育和旅游业发展，“达到1+1>2”的效果。在突出主导产业同时，还要谋划物流仓储、餐饮住宿等相关配套产业发展，提供完善的配套服务。

千个美丽乡村
释放风情万种

从2013年起，我省在生态文明村建设基础上，提出了美丽乡村建设目标，将改善农村人居环境与发展乡村旅游结合起来，推动农村路网、管道、民居改造以及垃圾处理等基础设施的完善，已经取得了明显成效。

推进过程中发现，我省的建成美丽乡村占比小、建成标准不够高、社会资本参与乡村建设程度不足、旅游和扶贫开发领域存在短板等问题亟待解决。

我省提出，“十三五”期间，要在目前基础上建成1000个美丽乡村示范村，每年要打造200个美丽乡村，平均每个月市县（区）每年打造不少于10个，每个月建设不少于1个，在全省打造“一圈、三纵、多带”的美丽乡村旅游格局。

依据《海南省美丽乡村建设标准》，按基础性、提升型、宜居型3个档次，突出生态环境、生态人居、地域文化、产业发展和社会进步等要求，引导村庄根据自然禀赋、文化特点、发展水平，因地制宜

宜推进产业发展型、生态保护型、环境整治性、城郊集约型、文化传承型、休闲旅游型、渔业开发型、高效农业型等8种类型美丽乡村建设。

按照宜居、宜业、宜游的“三宜”目标，今年全省农村将继续深入开展清洁家园、清洁田园、清洁水源三大整治，大力推进农村生态人居、生态经济、生态文化三项建设；依循规律建设美丽乡村，充分发挥农民的主体性，因地制宜，充分考虑资源禀赋、乡土文化等差异，突出建设重点，挖掘文化内涵，展现各自特色。

在“线”的建设上，要完善通达“连接”功能，建设全省旅游交通网络，实现全省旅游无障碍通行；旅游城市、旅游景区、旅游小镇和乡村旅游点之间的通达性要满足游客出行需求；同时要丰富“线”的旅游功能，做好交通沿线的景观美化，打造旅游线上赏心悦目的风景线。

在“面”的建设上，“软硬兼施”，一是加大旅游基础设施建设、旅游信息服务和咨询服务网络覆盖等硬环境的建设；二是要优化旅游发展软环境，提升旅游服务质量和平台，全面提升全省公民的文明素质，继续结合文明大行动来推进全省公民旅游文明素养的提升。

今年，我省还将出台《海南省全域旅游创建工作和创建标准》，明确相应的实施方案和创建责任，明确“点、线、面”重点项目，按照国家旅游局对创建全域旅游示范省的“四个率先”标准完成目标任务，早日在全国岛勒出一幅全域旅游美丽画卷。

（本报博鳌3月30日电）

琼中
以四大工程为核心
打造“富美趣和”新农村

本报博鳌3月30日电(记者孙慧)位于海南山区的琼中黎族苗族自治县，近年来提出以“特色产业富民、黎苗文化传承、社会管理创新、乡村农庄美景”四大工程为核心，打造112个各有特色的“富美乡村”。

2013年，按照省委、省政府建设“美丽乡村”的有关部署，琼中出台了建设“富美乡村”五年行动纲要和年度实施方案，按照“抓点、连线、成片”的工作方法，把扶贫专项、农村危房改造等涉农资金整合，集中用于创建农村环境卫生、村民容貌、景观景点、文化广场等基础设施建设，创建农村保洁体系。坚持脱贫攻坚与“富美乡村”建设相结合，将所有村庄建成“富、美、趣、和”于一体，可游可憩、宜商宜居的富美新农村。

琼中目前已累计投入31亿元，全县创建示范点共112个(建成示范点55个，在建示范点57个)。